2024年9月1日 早期

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》

新华社北京8月31日电9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》。

文章强调,培养什么人,是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。要健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制,不断培养一代又一代社会主义建设者和接班人。这是教育工作的根本任务,也是教育现代化的方向目标。

文章指出,我们要培养的社会主义建设者和接班人应该 具备什么样的基本素质和精神状态,应该如何培养,关键是 要做好以下几方面工作。一是要在坚定理想信念上下功 夫。我们培养的人,必须树立共产主义远大理想和中国特色 社会主义共同理想。要增强学生的中国特色社会主义道路 自信、理论自信、制度自信、文化自信,立志肩负起民族复兴 的时代重任。 \_是要在厚植爱国主义情怀上下功夫。爱国 主义是中华民族的民族心、民族魂,培养社会主义建设者和 接班人,首先要培养学生的爱国情怀。要教育引导学生热爱 和拥护中国共产党,立志听党话、跟党走,立志扎根人民、奉 献国家。三是要在加强品德修养上下功夫。立德为先,修身 为本,这是人才成长的基本逻辑。要坚持教育引导学生培育 和践行社会主义核心价值观,做到品德润身、公德善心、大德 铸魂,踏踏实实修好品德,成为有大爱大德大情怀的人。四 是要在增长知识见识上下功夫。学习知识是学生的本职。 要教育引导学生珍惜学习时光,心无旁骛求知问学,在学习 中增长见识,丰富学识,沿着求真理、悟道理、明事理的方向 五是要在培养奋斗精神上下功夫。要教育引导学生 前讲。 树立高远志向,历练敢于担当、不懈奋斗的精神,具有勇于奋 斗的精神状态、乐观向上的人生态度,真正做到知行合一,做 到刚健有为、自强不息。六是要在增强综合素质上下功夫。 社会主义建设者和接班人必须全面发展。要教育引导学生 培养综合能力,培养创新思维。树立健康第一的教育理念, 开齐开足体育课。全面加强和改进学校美育,提高学生审美 和人文素养。在学生中弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳

文章指出,要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域,学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计,教师要围绕这个目标来教,学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

文章强调,要注重教材建设。教材是传播知识的主要载体,体现着一个国家、一个民族的价值观念体系,是老师教学、学生学习的重要工具。教材要坚持马克思主义指导地位,体现马克思主义中国化要求,体现中国和中华民族风格,体现党和国家对教育的基本要求,体现国家和民族基本价值观,体现人类文化知识积累和创新成果。

## 西宁市安全隐患举报受理情况日报

8月30日,西宁市共收到安全隐患举报58件,其中12345 政务服务便民热线接收举报48件、西宁市应急管理局接收举

报2件、西宁市消防救援 支队接收举报8件,主要 反映小区物业、消防安全、 市政道路、城乡建设等问 题,已及时联系相应县区 政府核实处理。

## 

## 西宁市党建引领"有诉必应马上办"机制创新工作日报

8月30日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1046件次,网民留言90件(西宁12345微信公众号77件、市长信箱7件、青海12345政务服务网4件、中国政府网1件、人民网1件),直接办理477件,转交责任单位办理569件。回访量223件。

#### 热点问题:

1.噪音问题75件,无集中反映问题,12345政务服务便民 热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2.物业服务64件,无集中反映问题,12345政务服务便民

热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3. 旅游管理59件, 无集中反映问题,12345 政务服务便民热线已及 时联系相应县区政府核 实处理。



## 全市中小学今日全面开学

本报讯(记者 衣凯玥)金秋九月, 扬帆起航! 9月1日,西宁市中小学 2024年秋季学期全面开学。记者连日 来从我市部分中小学了解到,全市各学 校按照相关部署要求,扎实准备,全方 位做好秋季开学各项准备工作,确保新 学期顺利启航。

#### 新生报到,开启新学期

西宁二十八中精心做好学校 2024 年初一新生报名工作,8月27日完成 了对七年级586名新生的报到注册工 作,并进行了校规校纪教育,让新生们 了解、学习学校的规章制度与行为准 则。晓泉小学坚持"公平、公正、公开 的原则,按区教育局统一组织要求进 行2024年秋季一年级新生招生,教导 处工作人员认真整理招收学生资料、 录入信息、反复核查,完成一年级招生 工作。古城台小学8月31日举行了 年级入学礼,以游园打卡的形式,帮助 学生熟悉校园、开启崭新的学习生 活。大堡子小学完成2024年秋季一年 级招生报名工作,并严格按照课程计 划编排课表,开齐规定科目,开足课 时,安排好仟课教师。

#### 隐患排查,护航校园安全

南大街小学对配电室、监控设备、

教室、功能室、锅炉房、户外设施、防汛物资储备等区域进行深入的排查,并对存在安全隐患的地方及时修补或更换,扎实地把安全工作做实、做细。西宁二十八中围绕校园人防建设、物防建设、技防建设安全内容,加大校园重点部位安防建设,进一步加大巡查的力度,增强学生在校安全。西宁九中联合区属公安、交警等部门做好开学前新、老生人校的安全保障工作,围绕周边文化环境、交通环境、治安环境、食品安全等重点领域,深入排查,联动抓好风险监测预警和防范应对处置工作。

#### 周密安排,全方位做好开学各 项准备工作

西川中学开学前召开了行政例 会及行政人员工作会,明确了新学期 的工作方向与目标,通过全面而知致的部署与指导,为新学期的工作奠定 了坚实的思想基础。劳动路小路小学 部门高效协同,提前部署周密的发学 计划、精心布置开建筑、分发馨、 计划、精心布置开营造一个温馨、 话的学习环境。大堡子小学投入 运、对教学设备进行了全面、 知知维护,更换老旧多媒体设备, 知知维导,更换老旧多媒体设备。 知知维导,更换老旧多媒体设备。 知知维导, 更好地满足现代化教学的需求。西宁九中开学前组织教师深入开展大家访、线上家长会等活动,落实教师家访制度和全员育人导师制,全方位推进学生开学前的心理疏导工作。文逸小学为了迎接新生的到来,分年级组、分主题进行新学期班级黑板根、外墙板报布置,并且提前完成了教材的发放工作,确保开学教学工作有序进行。

#### 强化教育教研,提升教学质量

西川中学开展了为期四天的思想 政治学习和业务培训,内容丰富,针对 性强,不断提升教师政治素养和业务 水平,为新学期的教育教学工作增添 动力。晓泉小学开学前精心组织全体 教师集中开展政治学习、业务学习及 集体备课等学习活动,深入研读新课 标、细致梳理教材,为新学期教学工作 奠定坚实基础。南大街小学激请技术 人员为全体教师进行希沃白板、信息 技术实践操作、慕课教室设备操作的 培训,提升教师的信息素养,赋能课堂 教学。大堡子小学开学前组织各学科 教师参加了区教研室安排的教学研讨 培训会,通过骨干教师讲座、案例分 享、教材分析等形式,促进教师间的交 流与合作,激发教学创新活力。

## 点亮希望 重获新生—— 亮亮



2010年我悄然降生于这片雪域高原,本以为我会茁壮成长,但命运似乎对我不那么温柔。我依稀记得,当时我还只是个懵懂无知的宝宝,不幸就被困于幽暗洞穴,火光与浓烟成了我童年最深刻的记忆。这段经历,不仅在我的身体上留下了不可磨灭的伤痕,更在我心

中种下了对人类的复杂情感。

幸运的是,我被善良的人们从绝望中救出,重获新生。从此,他们给我

起名"亮亮",寓意着点亮希望,照亮我前行的道路。在无数次的治疗与关怀下,我渐渐康复了,虽然尾巴上的残缺成了我独特的印记,但它也时刻提醒着我,要更加珍惜这份来之不易的自由与安宁。

如今的我,虽然体型略显娇小,但这并不影响我作为雪域之王的威严。在食物面前,我展现出雪豹应有的野性,同时偶尔会将兔毛散落一地,显现出几分顽皮,那是属于我的小乐趣。性格上,我或许有些特立独行,对新环境、新面孔总是保持着一份谨慎与距离,但当我在外场活动时,面对着那些好奇而又友善的目光,我会毫不吝啬地展示我的活力与风采。

你看,那棵被我折断的柏树,还有 我慵懒侧卧的身影,都是我与这个世界 和解的方式,也是我向所有关注我的人 传递的信息——即使经历过伤痛,我依 然能够坚强地活出自己的风采。

(记者 师晓琼)





## 西宁夏都队战胜对手重返积分榜榜首

本报讯(记者 金华山)8月31日, "大美青海·高原足球"超级联赛(青超 联赛)迎来了第十一轮的激烈对决,其 中两场焦点战役尤为引人瞩目。西宁 夏都队作为本赛季的夺冠热门,在客场 挑战联赛排名垫底的海西柴达木枸杞 队时,以3:2的比分惊险获胜全取三 分,重返积分榜榜首。

分,里这积分假愣自。 面对看似实力悬殊的对手,西宁夏 都队并未掉以轻心。海西柴达木枸杞队 近期展现出的顽强斗志与不断提升的状态,让这场比赛充满了未知数。西宁夏 都队凭借着出色的团队配合与球员们的 个人能力,最终以3:2的比分锁定胜局。

、能力, 嵌终以3:2的比分钡定胜同。此役胜利, 对于西宁夏都队而言意

义非凡。在多赛一场的情况下,他们凭借这场来之不易的胜利,重回榜首位置。这不仅是对球队实力的肯定,更是对全队上下团结一心、永不言败精神的最佳诠释。在接下来的比赛中,西宁夏都队将继续以高昂的斗志和坚定的信念,向本赛季的冠军奖杯发起冲击。

随着西宁夏都队的这场胜利,青超 联赛的竞争格局也变得更加扑朔迷 离。9月1日,联赛还将继续进行,其中 不乏多场强强对话。玉树牦牛队将客 场挑战果洛格萨尔队,而实力强悍的黄南热贡艺术队也将在主场迎来海东青海拉面队的强硬挑战。这些比赛不仅考验各队的技战术水平,更决定积分榜的最终走向。

在如此激烈的竞争环境中,西宁夏 都队能否保持住当前的良好势头,继续 领跑积分榜?其他球队又将如何调整 策略,争取在剩余的比赛中脱颖而出? 一切悬念,都将在接下来的比赛中逐一 揭晓。



